
        

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου, το οποίο κατέθεσε στη Βουλή 

των Ελλήνων ο Βουλευτής κ. Ιλχάν Αχμέτ, με θέμα «Πλημμέλειες και αποκατάσταση πληγέντων 

και των περιουσιών τους από την καταστροφική πυρκαγιά της 21ης Αυγούστου 2023 στην 

Δημοτική Ενότητα Σώστη του Δήμου Ιάσμου της Π.Ε. Ροδόπης».», σε σχέση με τα ερωτήματα 

που τίθενται σε αυτήν και στο βαθμό που εμπίπτουν στις αρμοδιότητες της Γενικής Γραμματείας 

Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, σας γνωρίζουμε τα ακόλουθα:  

Η Γ.Γ.Π.Π., με βάση τον θεσμικό της ρόλο και σύμφωνα με το άρθρο 6 της Κ.Υ.Α. 12030 

Φ.109.1/1999 (Β’–713) με αντικείμενο την «Ρύθμιση θεμάτων συνεργασίας του Πυροσβεστικού 

Σώματος με τις Ένοπλες Δυνάμεις, την Ελληνική Αστυνομία, τους Ο.Τ.Α., τις Υγειονομικές 

Υπηρεσίες και άλλους φορείς και πρόσωπα που παρέχουν τις υπηρεσίες τους για την πρόληψη 

και καταστολή των δασικών πυρκαγιών», εξέδωσε την υπ’ αριθ. 2902/27-04-2022 Εγκύκλιο 

(ΑΔΑ:ΨΝΛΔ46ΝΠΙΘ-Μ57), στην οποία, μεταξύ άλλων, εμπεριέχονται κατευθυντήριες και 

συντονιστικές οδηγίες για: α) τα έργα, τις δράσεις και τα μέτρα που απαιτούνται για την 

πρόληψη και την ετοιμότητα αντιμετώπισης των δασικών πυρκαγιών και β) τα 

προπαρασκευαστικά μέτρα και δράσεις πολιτικής προστασίας που συμβάλλουν στην ετοιμότητα 

του ανθρώπινου δυναμικού και των μέσων που διαθέτουν οι εμπλεκόμενοι Φορείς για την 

αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και την άμεση/ βραχεία διαχείριση των συνεπειών από την 

εκδήλωση δασικών πυρκαγιών, καθώς και την υποστήριξη του έργου του Πυροσβεστικού 

Σώματος για τον έλεγχο και την καταστολή τους. 

Δημοσιεύθηκε, επίσης, η 5η Έκδοση του Γενικού Σχεδίου Αντιμετώπισης Εκτάκτων Αναγκών Εξ 

Αιτίας Δασικών Πυρκαγιών με την κωδική ονομασία «ΙΟΛΑΟΣ 2», στα πλαίσια του Γενικού 

Σχεδίου Πολιτικής Προστασίας με τη συνθηματική λέξη "Ξενοκράτης", η οποία διαβιβάστηκε με 

το υπ’ αριθ. Α1309/ 28-04-2023 (ΑΔΑ: ΡΣΛΘ46ΝΠΙΘ-ΝΛ5) Έγγραφό της σε όλους τους 

εμπλεκόμενους Φορείς. Σκοπός του ανωτέρω Σχεδίου, το οποίο έχει εφαρμοστεί με επιτυχία τα 

προηγούμενα έτη στην αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των συνεπειών από 
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δασικές πυρκαγιές, είναι η διαμόρφωση ενός συστήματος αποτελεσματικής αντιμετώπισης 

καταστροφικών φαινομένων και, ως εκ τούτου, στα πλαίσια του δυνατού, της προστασίας της 

ζωής, της υγείας και της περιουσίας των πολιτών και προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. 

Μάλιστα, προς διευκόλυνση/ επιτάχυνση του έργου των Δήμων, εξεδόθη το υπ’ αριθ. 3484/ 12-

05-2020 Έγγραφο με αντικείμενο την Έκδοση Πρότυπου Υποδείγματος Σχεδίου Αντιμετώπισης 

Εκτάκτων Αναγκών εξαιτίας Δασικών Πυρκαγιών για την σύνταξη σχεδίων από τους Δήμους.  

Επισημαίνεται ότι, μεταξύ των δράσεων, που απαιτούνται για την προστασία της ζωής και της 

υγείας των πολιτών, είναι και η οργανωμένη προληπτική απομάκρυνσή τους από την περιοχή 

που τεκμηριωμένα εκτιμάται ότι απειλείται από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή. Στο 

πλαίσιο αυτό κρίθηκε αναγκαία η αναθεώρηση των κατευθυντήριων οδηγιών που εκδοθήκαν το 

2015 και η έκδοση του υπ’ αριθ. A1161/ 18-04-2023 Έγγραφου (ΑΔΑ: 6ΡΜΙ46ΝΠΙΘ-738) με 

θέμα «Κατευθυντήριες οδηγίες για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση πολιτών για 

λόγους προστασίας από εξελισσόμενη ή επικείμενη καταστροφή εξαιτίας δασικών πυρκαγιών και 

οδηγίες για την σύνταξη ειδικών σχεδίων στα πλαίσια εφαρμογής του αρθ. 23 παρ. 4 του Ν. 

4662/2020» με βάση το νεότερο θεσμικό πλαίσιο, στο οποίο μεταξύ άλλων προβλέπεται η 

σύνταξη ειδικών σχεδίων για την οργανωμένη προληπτική απομάκρυνση των πολιτών από τους 

Δήμους και τις Περιφέρειες (αρθ. 23 παρ. 4 Ν.4662/2020). 

Προσέτι, προς τον σκοπό της υποβοήθησης των Φορέων Πολιτικής Προστασίας στη διεξαγωγή 

ασκήσεων πολιτικής προστασίας, εκδόθηκε το υπ’ αριθ. 532/ 23-01-2020 Έγγραφο (ΑΔΑ: 

ΩΕ2Ψ46ΜΤΛΒ-Γ95) με θέμα «Κατευθυντήριες Οδηγίες για τον Σχεδιασμό και τη Διεξαγωγή 

Ασκήσεων Πολιτικής Προστασίας», με το οποίο παρέχεται ένα ενιαίο και ολοκληρωμένο πλαίσιο 

για το σχεδιασμό, τη διεξαγωγή και την αποτίμηση ασκήσεων πολιτικής προστασίας. 

Σημειώνεται ότι ζητήματα, τα οποία αφορούν στη χρηματοδότηση των Δήμων και των 

Συνδέσμων τους για την κάλυψη δράσεων πυροπροστασίας δρομολογούνται από το Υπουργείο 

Εσωτερικών. Προς την κατεύθυνση αυτή, καθίσταται γνωστό ότι, για την κάλυψη δράσεων 

πυροπροστασίας, κατανεμήθηκε, με Απόφαση του Αν. Υπουργού Εσωτερικών, κατά το τρέχον 

έτος, ποσό συνολικού ύψους 27.010.000,00 € στους Δήμους της Χώρας (ΑΔΑ: 6ΚΞΗ46ΜΤΛ6-

ΩΤΖ), εκ των οποίων 35.000,00 € στον Δήμο Ιάσμου. 

Προσθέτως, σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α3131/ 21.08.2023 (ΑΔΑ: 

ΨΧΧΦ46ΝΠΙΘ-Υ5Ν) Απόφασης του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, αποφασίστηκε η 

κήρυξη σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας της Δημοτικής Ενότητας 

Σώστου, του Δήμου Ιάσμου της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης της Περιφέρειας Ανατολικής 

Μακεδονίας & Θράκης, για την αντιμετώπιση των εκτάκτων αναγκών και τη διαχείριση των 

συνεπειών που προέκυψαν από καταστροφική δασική πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 21-08-

2023 στην ανωτέρω περιοχή. Η εν λόγω ίσχυε από την ημερομηνία εκδήλωσης των φαινομένων 

και για έξι (6) μήνες έως και 21 Φεβρουαρίου 2024, ενώ, δυνάμει της υπ’ αριθ. Α153/ 20-02-

2024 (ΑΔΑ: 9ΡΜΨ46ΝΠΙΘ-9ΓΛ) Απόφασης του Γενικού Γραμματέα Πολιτικής Προστασίας, 

αποφασίστηκε η παράταση κήρυξης σε κατάσταση Έκτακτης Ανάγκης Πολιτικής Προστασίας της 

Δημοτικής Ενότητας Σώστου, του Δήμου Ιάσμου της Περιφερειακής Ενότητας Ροδόπης της 

Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας & Θράκης, καθώς εξακολουθούν να ισχύουν οι λόγοι 

κήρυξης και το έργο της διαχείρισης των συνεπειών που προέκυψαν από καταστροφική δασική 

πυρκαγιά που εκδηλώθηκε στις 21-08-2023 στην παραπάνω περιοχή. Η εν λόγω παράταση 

κήρυξης ισχύει για έξι (6) μήνες έως και 21 Αυγούστου 2024. 



Περαιτέρω, ως προς τις πυρκαγιές του Αυγούστου 2023 που έπληξαν περιοχές της Χώρας, 

δυνάμει των υπ’ αριθ. 17252/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Κ.Ε./Α325 (Β’–5413) και 44993/Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-

Κ.Ε./Α325/29.12.2023 (Β’–7537) Κ.Υ.Α., οριοθετήθηκαν οι πληγείσες -μεταξύ των οποίων και 

αυτές της Π.Ε. Ροδόπης - περιοχές, εντός των οποίων βρίσκονται κτήρια που υπέστησαν ζημιές 

και καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις χορήγησης στεγαστικής συνδρομής στους 

ιδιοκτήτες των πληγέντων κτηρίων κάθε χρήσης (κατοικίες κύριες και δευτερεύουσες, 

επαγγελματικά, αποθήκες κ.λπ.), για την αποκατάσταση των ζημιών τους. Η στεγαστική 

συνδρομή, αποτελείται από δωρεάν κρατική αρωγή (80%) και άτοκο δάνειο (20%) με την 

εγγύηση του Ελληνικού Δημοσίου. Σε περίπτωση που στον ίδιο ιδιοκτήτη ανήκαν την ημέρα της 

πυρκαγιάς περισσότερες της μιας πληγείσες ιδιοκτησίες με συνολικό εμβαδόν μεγαλύτερο των 

150τ.μ. χορηγείτο δωρεάν κρατική αρωγή για όλες και μέχρι εμβαδόν 150τ.μ., ενώ για τα 

υπόλοιπα τ.μ. των ιδιοκτησιών χορηγείτο άτοκο δάνειο.  

Όσον αφορά στις πληγείσες περιοχές της Π.Ε. Ροδόπης, μέχρι σήμερα στην αρμόδια Υπηρεσία 

(Δ.Α.Ε.Φ.Κ.-Β.Ε.) για την αποκατάσταση των κτηρίων έχουν υποβληθεί 4 αιτήσεις για διενέργεια 

αυτοψίας, οι οποίες θα διενεργηθούν άμεσα, 2 αιτήσεις για έκδοση Άδειας Επισκευής, οι οποίες 

έχουν ελλείψεις ως προς τα απαιτούμενα δικαιολογητικά, για τις οποίες έχουν ενημερωθεί οι 

ενδιαφερόμενοι, και 1 αίτηση για έκδοση Βεβαίωσης Καθορισμού δικαιούχου Στεγαστικής 

Συνδρομής Ανακατασκευής, η οποία επίσης έχει ελλείψεις σχετικά με το ιδιοκτησιακό καθεστώς, 

για τις οποίες έχουν ενημερωθεί οι ενδιαφερόμενοι. 

Αναφορικά με τις πυρκαγιές που έπληξαν περιοχές της χώρας από τον Ιούλιο μέχρι τον 

Σεπτέμβριο του 2023, είχαν προβλεφθεί και υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

Πρώτη αρωγή έναντι στεγαστικής συνδρομής μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Συνολικά έχουν πιστωθεί 2,1 εκατ. ευρώ σε 398 δικαιούχους, μεταξύ των οποίων 90.520,72 

ευρώ σε 16 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης. 

Πρώτη αρωγή έναντι κρατικής αρωγής προς πληγείσες επιχειρήσεις, κτηνοτρόφους 

και Φορείς μέσω της πλατφόρμας arogi.gov.gr 

Συνολικά έχουν πιστωθεί 534.000 ευρώ σε 148 δικαιούχους (επιχειρήσεις και κτηνοτροφικές 

μονάδες), εκ των οποίων 4.000 ευρώ σε 1 κτηνοτρόφο στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης. 

Κρατική αρωγή προς πληγείσες επιχειρήσεις, πληγέντες Φορείς και αγροτικές 

εκμεταλλεύσεις   

Μέχρι και τις 06.06.2024 έχουν πιστωθεί συνολικά 4,6 εκατ. ευρώ σε 638 δικαιούχους, μεταξύ 

των οποίων 152.613,65 ευρώ σε 67 δικαιούχους στην Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης. Εξ 

αυτών, οι 60 είναι από τον Δήμο Ιάσμου και έχουν λάβει 125.323,1 ευρώ. 

Οι προκαταβολές τόσο προς τις επιχειρήσεις, όσο και προς τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις, στο 

πλαίσιο της κρατικής αρωγής, θα συνεχιστούν ανάλογα με τη ροή των στοιχείων από τις 

Περιφερειακές Ενότητες. 

Σημειώνεται ότι από την πρώτη στιγμή, η Διεύθυνση Κρατικής Αρωγής έχει ενημερώσει τις 

οικείες Περιφέρειες για το θεσμικό πλαίσιο και τις απαιτούμενες ενέργειες και βρίσκεται σε στενή 

και συνεχή συνεργασία μαζί τους, όσο και με τον ΕΛΓΑ, για τον αποτελεσματικότερο 

συντονισμό και την επίσπευση της διαδικασίας καταγραφής και εκτίμησης ζημιών, προκειμένου 

να προχωρήσει το έργο των Επιτροπών και η διαδικασία της πρώτης αρωγής, της προκαταβολής 

και της τελικής επιχορήγησης.  

https://arogi.gov.gr/
https://arogi.gov.gr/


Επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής 

Σε στενή συνεργασία με το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και τον ΕΛΓΑ, 

κατόπιν εισήγησης της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής Αρωγής, θα ενεργοποιηθούν οι 

διατάξεις του άρθρου 12Β του του ν. 4797/ 2021 (Φ.Ε.Κ. Α’ – 66), ώστε οι ζημιές σε φυτικά 

μέσα παραγωγής (δενδρώδεις καλλιέργειες, αμπέλια) να καλυφθούν από το πλαίσιο της 

κρατικής αρωγής, με τη χορήγηση αρχικά προκαταβολής έναντι επιχορήγησης. Αρμόδιος 

Φορέας για την εκτίμηση και καταγραφή των ζημιών σε φυτικά μέσα παραγωγής των αγροτικών 

εκμεταλλεύσεων, καθώς και για τη συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων είναι ο ΕΛΓΑ.  

Ήδη, δημοσιεύτηκε η υπ’ αριθ. 23205/22.03.2024 (Β’–1891) Κ.Υ.Α., για τη χορήγηση ενίσχυσης 

με τη μορφή προκαταβολής για την αποζημίωση των αγροτικών εκμεταλλεύσεων και κατόχων 

αγροτικών εκμεταλλεύσεων που επλήγησαν από τις πυρκαγιές μηνών Ιουλίου, Αυγούστου και 

Σεπτεμβρίου του 2023. Ειδικά, για την Περιφερειακή Ενότητα Ροδόπης έχει ήδη χορηγηθεί 

προκαταβολή ύψους 394.108,75 ευρώ προς 91 παραγωγούς. Εξ αυτών, οι 53 παραγωγοί είναι 

από τη Δ.Ε. Σώστη και έχουν λάβει ποσό 171.080,00 ευρώ.  

Επισημαίνεται ότι, δυνάμει του ν. 4797/ 2021 (Α’–66) για την εφαρμογή των διατάξεων 

επιχορήγησης, οι αγρότες έχουν υποχρέωση να υποβάλουν τη δήλωση ενιαίας ενίσχυσης στο 

Ολοκληρωμένο Σύστημα Διαχείρισης Ελέγχου και να έχουν εκπληρώσει την υποχρέωση 

καταβολής της ειδικής ασφαλιστικής εισφοράς στον Οργανισμό Ελληνικών Γεωργικών 

Ασφαλίσεων (ΕΛΓΑ), με την επιφύλαξη των εξαιρέσεων από την υποχρεωτική ασφάλιση του 

ΕΛΓΑ του άρθρου 4 του ν. 3877/ 2010 (Α’–160). Αντιστοίχως, δυνάμει της υπ’ αριθ. 

74617/2021 (Φ.Ε.Κ. Β’ – 2670) Υ.Α., μεταξύ των απαραίτητων δικαιολογητικών για την 

καταβολή της επιχορήγησης σε αγρότες είναι το αποδεικτικό υποβολής ενιαίας αίτησης 

ενίσχυσης στο ΟΣΔΕ και το αποδεικτικό εκπλήρωσης της υποχρέωσης καταβολής της 

ασφαλιστικής εισφοράς στον ΕΛΓΑ για το έτος της θεομηνίας. Συνεπώς, για την καταβολή της 

επιχορήγησης απαραίτητη προϋπόθεση είναι να έχει υποβληθεί η Ενιαία Αίτηση Ενίσχυσης στο 

ΟΣΔΕ και να έχει εξοφληθεί η ασφαλιστική εισφορά στον ΕΛΓΑ. 

Περαιτέρω, υλοποιούνται τα κάτωθι μέτρα κρατικής αρωγής: 

• Παροχή στεγαστικής συνδρομής σε φυσικά και νομικά πρόσωπα για την αποκατάσταση   

κτιρίων   

• Επιδότηση ενοικίου ή συγκατοίκησης  

• Αναστολή καταβολής φορολογικών υποχρεώσεων  

• Αναστολή διενέργειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης  

• Τριετής απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ  

• Ρύθμιση και αναστολή ασφαλιστικών εισφορών  

• Αναστολή συμβάσεων εργασίας  

• Έκτακτη χρηματοδότηση προς τους ΟΤΑ.  

Τέλος, σας γνωρίζουμε ότι, δυνάμει της παρ. 11 του άρθρου 79 του ν. 4662/ 2020 (Α’ – 27), 

προβλέπεται η διαδικασία, μέσω της οποίας μπορεί να συνιστώνται νέες Υπηρεσίες και Κλιμάκια, 

να αναδιαρθρώνονται, να συγχωνεύονται, να υποβιβάζονται, να προάγονται και να 

καταργούνται υφιστάμενες Υπηρεσίες και Κλιμάκια του Πυροσβεστικού Σώματος.  



Στο πλαίσιο αυτό, καθίσταται γνωστό ότι την παρούσα χρονική στιγμή, δεν εξετάζεται από το 

Αρχηγείο αυτοτελώς η αναβάθμιση του Πυροσβεστικού Κλιμακίου Ιάσμου σε Πυροσβεστική 

Υπηρεσία, ενώ σε περίπτωση μελλοντικής αναδιάρθρωσης Υπηρεσιών -συνεπεία της από τον 

Ιανουάριο έτους 2022 «Μελέτης καθορισμού της απαιτούμενης οργανικής δύναμης του Π.Σ.» 

από αρμόδια προς τούτο Επιτροπή του Αρχηγείου, η οποία στηρίχτηκε στο υφιστάμενο 

οργανόγραμμα του Πυροσβεστικού Σώματος και εγκρίθηκε, δυνάμει της υπ’ αριθ. 01/ 2022 

Απόφασης Συμβουλίου Επιτελικού Σχεδιασμού Αρχηγείου Πυροσβεστικού Σώματος- το όλο 

θέμα θα αποτελέσει αντικείμενο αξιολόγησης, υπό το πρίσμα του ισχύοντος νομικού πλαισίου 

και των εκάστοτε επιχειρησιακών αναγκών.  

Το Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, σε στενή συνεργασία με όλους τους 

εμπλεκόμενους φορείς και τους οργανισμούς τοπικής αυτοδιοίκησης προωθεί και παρακολουθεί 

την ταχύτατη υλοποίηση των ως άνω μέτρων της κρατικής αρωγής, έτσι ώστε η στήριξη και η 

αποκατάσταση μετά τις φυσικές καταστροφές να ανταποκρίνεται στις ανάγκες των 

πληττόμενων περιοχών καθώς και στις ανάγκες κάθε πολίτη. 

Όσον αφορά στα ζητήματα που δεν άπτονται των αρμοδιοτήτων μας, και προκειμένου να δοθεί 

μια σαφής και ολοκληρωμένη απάντηση επί των τεθέντων ερωτημάτων, αρμόδια να σας 

ενημερώσουν είναι τα συνερωτώμενα Υπουργεία. 

 

                            -Ο-  

Υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης  

και Πολιτικής Προστασίας 

  ΧΡΗΣΤΟΣ ΤΡΙΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ 
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